

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD { Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Numero suelto, 10 céntimos

DE LA NUEVA EUROPA

La opulencia y la miseria

¿Quién no se ha indignado alguna vez ante el cruel contraste que ofrecen el fausto y la miseria? De una parte, las vajillas de plata, los collares de perlas, los lacayos inútiles; de otra, la fatiga, el frío, los harapos. Con pequeñas variantes, este terrible diptico se ha reproducido de siglo en siglo y de milenio en milenio. Ya el poeta clásico oponía las lágrimas de los huérfanos desahuciados a la opulencia del señor romano que había en copa de ágata y dormía entre púrpuras de Tiro. El Evangelio ha conmovido las conciencias cristianas con la parábola del rico avariento, embriagado en el festín, mientras el pobre Lázaro no puede recoger las migajas que caen de la mesa. Y el alma moderna ha condenado mil veces, en nombre de la justicia social, el lujo sibarítico que derrocha millones en las grandes capitales europeas, a la vista de una muchedumbre de famélicos y andrajosos.

Pues bien; vale la pena de consignar que esta trágica oposición, consagrada por los siglos y los milenios, frente a la protesta de los espíritus mejores, ya hoy, año de 1924, ha dejado casi de ser una realidad en buena parte de Europa.

A muchos les parecerá increíble. ¿Cómo?... No serían eternas en el Mundo la opulencia y la miseria? ¿Tienen razón, entonces, aquellos soñadores que protestaban? ¿Es posible que haya ahora naciones en nuestro Continente, dentro de las cuales, aun sin reinar la igualdad, ni mucho menos, los tipos del rico Epulón y del desahuciado Lázaro hayan casi por completo desaparecido?

El viajero curioso que recorre los Estados del centro de Europa no tarda en hacer una observación de innegable importancia social: El lujo no existe. En Praga o en Viena, por ejemplo, para citar una capital renaciente y una capital en decadencia, no se ve un coche suntuoso, o una dama con alhajas que valgan un dólar, o un criado de casa grande, o unos niños aristocráticos con preceptor, aya y lacayo. Todo eso pasó. No hay ya gran mundo, alta sociedad. Una función de gala en la Opera, con los palcos deslumbradores de sedas, plumas y brillantes es un espectáculo que pertenece ya a la Historia.

Desaparecieron los dos tipos sociales en los que se encarnaba principalmente la vida del boato y del costoso esplendor: el aristócrata territorial y el rentista ocioso. Rentistas ya apenas quedan en muchos países centro-europeos. Con la enorme depreciación de su moneda, lo que producen los valores del Estado es tan insignificante, que ha dejado de cortarse el cupón. Y por la misma causa, como merced a la tasa de las viviendas el inquilino paga en papel moneda los precios de antes de la guerra, los propietarios han renunciado a cobrar los alquileres.

De otro lado, la antigua nobleza, dueña de inmensas posesiones, ha tenido que someterse a las nuevas leyes sociales, muy avanzadas, que, mediante indemnizaciones más o menos positivas, han permitido la expropiación de los latifundios y su distribución o arriendo a familias agricultoras. Ciertamente que algunos aristócratas han conseguido eludir las leyes cambiando de nacionalidad o poniendo sus propiedades bajo la protección de banderas extranjeras. Pero, en general, el noble fastuoso, como el acudado rentista, han desaparecido de la vida social en muchos países de Europa. Queda, es cierto, el nuevo rico, el magnate de la industria o de la banca. Mas es lo cierto que, pasados los negocios locos de la guerra y de la posguerra, ya no hay grandes industriales que derramen el oro y el champán, al compás del tango, en los «cabarets» de moda. Todo esto va siendo leyenda, por lo menos en algunas naciones.

En Austria o en Checo-Eslovaquia no hay quien tire el dinero. Los negocios son difíciles; los tiempos son duros, y los capitales de la industria saben que su fortuna es moviediza; se sienten constantemente controlados y fiscalizados por sus obreros y, además, suelen trabajar febrilmente, como Stinnes, el millonario alemán, que, sostenido a fuerza de tazas de té, se desplomó, por fin, para siempre sobre la mesa de un Consejo de Administración.

No, en términos generales, cabe decir que la opulencia es hoy desconocida en la Europa central. El viajero observador no ve, en parte alguna, la huella dorada del lujo. ¿Será ello debido a un empobrecimiento total de esos países después de la guerra? No es suficiente esta explicación. Porque tampoco comprueba el viajero el rostro desolador de la miseria. A pesar de la precaria situación económica de algunos de esos países, ya no existe en sus capitales aquellos barrios de proletarios hambrientos, extenuados, anublados en jirones, con las pobres mujeres escualidas y los niños raquíticos en el arroyo; esos barrios que estudiaban ayer los novelistas y los escritores sociales.

Nada de eso. Aquella legislación avanzada que en el campo ha multiplicado el

número de pequeños propietarios, en las urbes ha mejorado de tal suerte las condiciones del trabajo, que ya los obreros, aun sin realizar por completo sus aspiraciones, se encuentran en una situación económica y moral muy próxima a la de la clase media modesta.

Todo va siendo ya clase media en esas ciudades del centro de Europa. La gente, por las calles, viste casi lo mismo. Ya no es posible distinguir por el traje, como en otros tiempos, al caballero, al mercader, al doctor, al artesano. Hoy se confunden todos en el democrático tranvía o en el cinematógrafo popular. En Praga no hay, en realidad, otras escuelas primarias que las escuelas públicas, en cuyas aulas se juntan los niños de todas las clases sociales. Ya no va siendo raro, en algunos de estos países, que los hijos de los obreros lleguen a estudiar en la Universidad, ni que un estudiante universitario sirva de mozo en un restaurante. A veces, el jefe de una oficina del Estado, si es joven y soltero—porque los haberos pueden también estar en relación con el número de hijos—, cobra menos sueldo que el anciano ordenanza, padre de familia, que le trae los periódicos.

No van quedando ya en esos pueblos otras jerarquías que las del servicio y la cultura. Cuando los representantes de los obreros preponderan en el Gobierno del Estado o en los Ayuntamientos de las capitales; cuando la esposa del presidente de la República es una costurera; cuando un socialista, ministro de Negocios Extranjeros, recibe en un antiguo alcázar imperial los saludos del Cuerpo diplomático, claro es que la sociedad entera tiende a nivelarse en una línea media, que excluye igualmente los abismos de la extrema penuria y las cimas de la extrema riqueza.

Y claro es también que a ese tipo nuevo de sociedad, nuevos problemas se presentan. Necesitará favorecer, por otros caminos, la selección de las personalidades superiores, la originalidad individual, la aristocracia del espíritu, el cultivo de la personalidad, la vocación heroica en algunas almas, el esplendor de las artes y las letras, para que el sentido igualitario no degeneren en un ambiente de gris mediocridad; para que nadie pueda, desde un punto de vista estético, sentir la nostalgia de los pasados tiempos, en los que algunos privilegiados, aunque egoístamente, hacían del refinamiento de su vida una obra de arte; para que esos valores: la elegancia, la magnificencia, la distinción, como puros valores de belleza, continúen, aunque en otra forma—mejor, sin duda—, ennoblecendo a la sociedad humana.

LUIS DE ZULUETA

UN ROBO DE DOCUMENTOS

En la Legación soviética de Viena

Belgrado, 2.—La Prensa sigue comentando al asunto del robo de documentos realizado en la Legación soviética de Viena.

De los muchos datos recogidos hasta ahora sobre el contenido de estos documentos, se confirma que la mayoría se refieren a tratos entre Radisch y la Tercera Internacional de Moscú encaminados a la implantación de los Soviets en el reino de los serbios-croatas y eslovenos, y a organizar en ese país, a la vez que en otros varios, un movimiento revolucionario general para implantar la dominación de Moscú en ellos, y especialmente en toda Europa central.

Ese movimiento parece que debía estallar a últimos de Enero próximo, o sea coincidiendo con las elecciones legislativas en Servocroacia-eslovenia, y realizándose al mismo tiempo una incursión de partidas favorables a Macedonia. Radisch y sus agentes en Bulgaria y Albania recibían, al parecer, cantidades considerables que les remitían los Soviets de Moscú por el conducto de su Legación en Viena.

La deuda de los aliados en los Estados Unidos

Washington, 2.—La Comisión que entiende en la cuestión de la consolidación de la deuda contratada por los aliados en los Estados Unidos durante la guerra se ha reunido ayer por espacio de dos horas.

Terminada la reunión se facilitó un comunicado oficial, declarando que en ello se habían estudiado los resultados de las recientes conversaciones habidas entre Jusserand, embajador de Francia, y el secretario de la Tesorería, señor Mellon, de las cuales se deduce que el Gobierno francés desea llegar a un arreglo satisfactorio para los dos países sobre esta cuestión, en lo que a ella concierne.

El representante de la Agencia Havas cree saber que hasta ahora la mencionada Comisión ha limitado sus trabajos al examen de los elementos susceptibles de servir de base para lograr una solución en el sentido apetecido. Los trabajos de la Comisión guardarán íntima dependencia al enviarse al Gobierno de París los resultados de este examen, remitiéndose al recibir las proposiciones que formule Francia.

El Parlamento austriaco

Viena, 2.—La Asamblea federal, compuesta de los dos Cámaras del Parlamento austriaco, se reunirá el próximo viernes día 5 para elegir el presidente de la República.

El candidato que más probabilidades reúne es el actual presidente, el doctor Heimlich, cuyo mandato termina el día 9 de Diciembre.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marin, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis de Sirval, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Cantos "rodaos," Leyendo los papeles

Aunque no era una persona de conducta perversa, un comerciante, en Bayona, ha puesto fin a su vida.

Tres días desesperantes la vida con sus horrores. ¡Si así hacen los comerciantes, qué haremos los compradores!

En una ciudad gallega —según leo en un diario—, al salir de un cine, un chófer pretendió, con mil engaños, atropellar a una chica, y al enterarse del caso, la madre de la muchacha armó un regular escándalo. ¡Conque el chófer imprudente pretendía, con desprecio, atropellar a la joven! ¡Creería que iba en el auto...!

Dos secundas mujeres, con sangre fría —aunque serán tremendos estos trufines—, en dos pueblos distintos de Andalucía, han dado a luz cada una tres chiquitines. Esto hará nuestras horas menos ingratas, pues aunque están bien caros los pañucillos y es mala la cosecha de las patatas, ¡en cambio es abundante la de chiquillos!

Los garbanzos de Castilla en la Comedia cayeron. ¡Únicamente los ponen por las nubes los tenderos...!

En un amoroso exceso se ha fugado de Manresa, con un polleto travieso, una jamona que pesa ochenta kilos... ¡Ya es pesot Feliz le hará la jamona, en esta época tristonca, en que el frío se sueda, ¡cada cual se proporciona la calefacción que puede!

JOSE RODAO

El comunismo en el Extranjero

EN ESTONIA

Registros.—Los adheridos al comunismo. Reval, 2.—Siguen practicándose registros en el domicilio de conocidos comunistas letones.

En los registros practicados estos días, especialmente el día 27 de Noviembre, fueron recogidos por la Policía, que actúa por orden de los Tribunales, gran cantidad de documentos, entre los cuales se hallaba una lista de la composición de las organizaciones denominadas «Juventudes comunistas» en los distintos países. Resulta de ese documento que los jóvenes de ambos sexos adheridos a las Uniones de juventudes comunistas pasan de noventaos mil en Rusia, de treinta y un mil en Alemania, de doce mil en Finlandia y de cinco mil en los Estados Unidos.

En cuanto a Lituania y Letonia, no pasan de trescientos.

EN PARÍS

En defensa de los obreros polacos

París, 2.—Los señores Zwapinski y Zdanowzki, este último secretario general de la Unión Central de Asociaciones sindicales polacas, han visitado los grandes centros mineros e industriales del Norte de Francia.

En algunos de ellos se celebraron mítines, en los que se dio cuenta de las gestiones realizadas cerca del Gobierno francés para el establecimiento de relaciones normales encaminadas a conseguir la protección de los polacos que se encuentran en Francia, así como del estado actual de la cuestión obrera e industrial de Polonia ante la imposibilidad de que regresen los obreros de aquel país que hoy trabajan en Francia.

A algunos de esos mítines asistieron de 3.000 a 4.000 obreros, que demuestran gran interés por las cuestiones de referencia, y en ellos fue discutido el asunto del visado de pasaportes para el regreso a Polonia.

También se discutió la cuestión de los derechos percibidos por permanencia en el Extranjero y lo relativo a la enseñanza, para la cual se solicitó protección, proponiéndose que cuando sea recaudado por infracciones al reglamento del trabajo ingresen en las Cajas escolares. Se solicitó igualmente una solución en el

asunto de la entrega de las cantidades que adeuda el Gobierno alemán en concepto de seguros a la vejez, enfermedades e invalidez y se trató de la cuestión de los contratos de trabajo, sobre todo en ciertos puntos en los cuales los alojamientos se encuentran en malas condiciones.

Los Sres. Zwapinski y Zdanowzki comunicaron a los obreros las buenas disposiciones que se hallan en la Confederación General del Trabajo y el ministerio del Trabajo de Francia en lo que se refiere a la organización de las secciones polacas de dicha Confederación General del Trabajo, que cuentan en la actualidad con 15.000 afiliados.

Las manifestaciones hechas por los comunistas polacos fueron acogidas en algunos de esos mítines con visibles muestras de desagrado por parte de los obreros, que se declararon partidarios de cooperar en la Confederación General del Trabajo.

El viaje de Chamberlain

París, 2.—Le «Matin», hablando del próximo viaje de Chamberlain a París y Roma, hace resaltar la importancia que habrán de tener estas visitas.

Para el Gobierno conservador—dice el expresado diario—es actualmente una cuestión predominantemente determinar su actitud frente a los Soviets, considerados como fuente de la propaganda que alienta a los nacionalismos orientales.

El Gobierno de Baldwin va a proponer seguramente a Francia e Italia, en su calidad de potencias con influencia en el mundo musulmán, la adopción de medidas que se acordarían con las que Inglaterra ha tomado en Egipto, constituyendo a modo de un sistema de defensa común contra la influencia bolchevique en las naciones de Occidente, y, sobre todo, en lo que afecta a sus respectivas colonias.

Sun Yat Sen, el «leader» revolucionario chino—añade el «Matin»—, quien se halla actualmente en el Japón, pronunció estos días un discurso ante la Conferencia general de los pueblos asiáticos, declarando que el Asia debe apoyar resultadamente a la Rusia de los Soviets si quiere libertarse del yugo a que la tienen sometida algunas naciones de Europa.

Comentando esto, «Le Matin» termina diciendo:

«El Gobierno de Baldwin ha declarado moralmente la guerra a los bolcheviques. Por informes múltiples y acordes, Baldwin sabe que las rebeliones actuales de Asia y del Norte de África han sido provocadas por los emisarios de Moscú. Por esto el objeto principal del viaje de Chamberlain es el de deliberar con los Gobiernos antes citados acerca de tan grave asunto.»

DE PORTUGAL

El temporal

Lisboa, 2.—Continúa reinando un furioso temporal en todo el país. Durante la madrugada descargó sobre Lisboa una lluvia torrencial que inundó varias calles; algunas plazas públicas quedaron convertidas en verdaderos lagunas.

El aspecto del mar es imponente; varios barcos han pedido piloto para pasar la barra, no habiéndose podido atender sus peticiones por el peligro que implican.

No se tienen noticias sobre las víctimas causadas en los accidentes marítimos, aunque se tiene la seguridad de que ha habido varios de éstos que han costado algunas vidas.

Los puertos del Norte, especialmente Oporto y Leixões, son los que más sufren los efectos del temporal.

El 1 de Diciembre

Ayer se ha celebrado en la Metrópoli y en las Colonias la fiesta del 1 de Diciembre, aniversario de la independencia de Portugal.

Debido al mal tiempo hubo que suspender la mayor parte del programa de festejos. A las ocho de la mañana varias bandas de música interpretaron himnos en diferentes puntos de la ciudad. A las doce, los navios de guerra surtos en el puerto y las baterías del castillo de San Jorge dispararon salvas; todos los barcos estaban empavesados.

A las dos de la tarde el Municipio se reunió en sesión solemne y a continuación se celebró una procesión cívica que recorrió varias calles hasta llegar al monumento erigido en conmemoración del levantamiento popular de 1640. Se pronunciaron varios discursos.

A las nueve de la noche las bandas militares dieron un concierto en plaza de los Restauradores.

Importante fiesta agrícola

En Torres Vedras se ha celebrado una importante fiesta agrícola, reuniéndose los agricultores de la región en un banquete de homenaje al presidente de su Sindicato Agrícola. El presidente del Sindicato de Bombarral pronunció un interesante discurso sobre la crisis vinícola y la cuestión de los ferrocarriles, problema de gran actualidad para los agricultores y cosecheros.

Un crimen a bordo de un galeón

A bordo del galeón «Nossa Senhora do Rosario», anclado en el muelle de Pedroços, ha aparecido el cadáver de uno de sus tripulantes, de sesenta y ocho años de edad.

Con motivo de los temporales, las tripulaciones abandonan sus navios, en los que sólo queda por regla general un hombre, trasladándose a tierra durante la noche. Al regresar al barco, por la mañana, hallaron muerto el guardián y a los dos perros del navio. Lo que indica que el móvil del crimen fué el robo.

El cadáver ha sido trasladado al depósito judicial. La Policía ha comenzado sus averiguaciones para descubrir al autor o autores del crimen.

El precio del pan

El Consejo de ministros ha tratado de la baja del pan.

Según parece, en breve se reducirán los precios de dicho artículo a 1,50 y 1,40 céntimos el kilogramo, para lo cual se va a confeccionar un tipo de pan destinado a las clases medias.

El monumento a Sacadura Cabral

La suscripción abierta por el diario «O Seculo» con objeto de levantar un monumento a la memoria del aviador portugués Sacadura Cabral, alcanza ya una importante suma que aumenta de día en día.

IDEOGRAMA

De nuestra tierra ignota

«En España, cuando viaja un personal importante, camina sobre nula o a pie. Es éste un pueblo que soporta bien el hambre y los trabajos.»

García Mercadal: «España vista por los extranjeros». Relación de Tetzel.

Cierto que es una completa y bellísima guía la que de España y Portugal ha publicado el editor D. Enrique López, de Barcelona. Claro es que, como buen catalán, asigna a esta ciudad un número de habitantes superior en cerca de medio millón al que se declara en el censo del Instituto Geográfico y Estadístico, y que rebaja, en cambio, la población actual de Madrid. Ello es muy disculpable. En cambio, el admirable trabajo de Angé Vegue acerca del Arte español vale por sí solo una biblioteca. Ni en documentación, ni en riqueza de datos, ni en presentación material, desmerece esta guía de las más famosas, entre ellas del Baedeker.

Pero no entra en mi propósito actual hablar de esta nueva publicación, de la cual habrán de ocuparse seguramente, en detenidas bibliografías, plumas más doctas. Lo que sí quisiera decir es que un libro acerca de España, un solo libro, tiene forzosamente que ser muy incompleto, por las condiciones especiales de nuestro país, y así, el viajero, y aun el natural no especializado, tiene que contentarse forzosamente con tener buenas guías, como esta de López; pero no puede aspirar a encontrar un volumen en el cual halle todos cuantos antecedentes y datos le serían precisos para formar un juicio acabado de su patria.

No hace muchas semanas dió a luz el Diccionario Epsala el tomo correspondiente a España. Aun no estando conforme con las orientaciones que en él son norma de criterio, declaro haber quedado maravillado de su riqueza y magnificencia. Difícilmente habrá en otro país un libro tan documentado, tan completo y tan soberanamente lujoso. Y todavía en él falta mucho. ¿Y cómo no ha de faltar si solamente la legislación española ocupa dieciocho gruesos tomos del «Alcubilla», cada uno de 700 páginas, a dos columnas? ¿Cómo ha de ser completo si el catálogo de nuestras riquezas artísticas está por hacer y encuentra obstáculos insuperables en los intereses individuales y colectivos; si todavía espera nuestro suelo un plano detallado y un estudio de su composición y de su riqueza; si en cada región se habla un lenguaje diferente, cuya enseñanza requeriría muchas gramáticas, antologías, refraneros y estilísticas; y nuestra historia se está rehaciendo; es una de las más complicadas del Mundo; si no hemos excavado apenas nuestras ruinas, y si nos desconocemos unos españoles a los otros, ni más ni menos que los habitantes del Congo a los de Groenlandia?

Todos conocemos la bella publicación titulada «España, sus monumentos y artes; su naturaleza e historia», refundición y ampliación de la antigua «Recuerdos y bellezas de España». Se compone de unos veintiocho volúmenes en cuarto. Pues bien: quien pretenda saber lo que es España por la lectura de esos libros, quedará chasqueado. Nada se dice allí de lo que más nos interesa. Sería menester una biblioteca para formarse idea, no ya de lo que España ha sido, es y puede ser, sino para hallarse documentado en las materias más elementales y simplísimas que atañen a nuestro territorio y a sus elementos de vida y progreso.

Quando se trata de hacer una guía manuable, las dificultades aumentan de un modo pasmoso. Lo primero que interesa saber al viajero es lo que va a costarle su traslación a un punto cualquiera que se propone visitar; pero como en España no hay para los ferrocarriles tarifa unificada, sería menester copiar la «Guía de los Caminos de Hierro»; es decir, doscientas páginas de a cien líneas. Hay, pues, que renunciar a este primer dato tan importante, y con mayor motivo si se trata de transportar mercancías, en cuyo caso la guía necesitaría dedicarse exclusivamente a esta información.

Una vez llegado a un lugar, el viajero no puede encontrar en la guía el precio de los hospedajes; los dueños de hoteles, pensiones y hosterías se niegan a facilitarlos. Claro es que no sería imposible si las autoridades obligarles a que consignaran, bajo declaración jurada, los precios mínimos; pero no lo hacen. También para esto las guías son inútiles, como para conocer los valores medios de los artículos más corrientes en cada localidad, los cuales varían con una frecuencia incompatible con su anuncio en un libro.

Respecto a las riquezas artísticas, ya hemos dicho que su catalogación está por hacer. Apenas hay ciudad española y aun villa de alguna importancia en donde no permanezcan escondidos verdaderos tesoros, que van siendo enajenados lentamente, sin que nadie lo impida. En cuanto a las belle-

DESDE GIJON

Emigrantes

Cada diez días atracan al puerto del Musel los transatlánticos que van en viaje a los puertos de América...

Desde la ventana de un café cualquiera, apoyados, más que en la mesa, en una reflexión inconcreta y oscura, presenciábamos el tránsito de los emigrantes que pasan sobre la calle...

No es éste, no, el pueblo aventurero, decidido, enamorado del riesgo y del impulso, con voluntad propia e independiente, tocado de entusiasmo y de ambición...

Esta tarde de otoño, opaca y fría, hemos querido ir a despedir a los emigrantes anónimos, que son también un poco de nuestra alma irresoluta y descontenta...

Por qué uno de estos barcos nos da siempre la impresión de un gran hospital de enfermos incurables, de un sanatorio sin jardines y sin montañas, un sanatorio desolado y desgarrado?

Dos horas después, cuando ya el buque abandona el muelle...

donaba el laberinto de los muelles, las familias de los emigrantes volvían de nuevo a la ciudad...

J. DIAZ FERNANDEZ

En el aniversario de Tomás Bretón

Salamanca, 2.—La Comisión del monumento a Tomás Bretón se ha reunido en el Ayuntamiento...

También se celebrará una función teatral, representándose en ella «La verbena de la Potosí»...

POLITICA ALEMANA

Discursos del canciller Marx

Berlín, 2.—En un discurso pronunciado en Duisburgo durante una reunión del partido del centro...

«Lamentándolo mucho, debo declarar que el partido nacionalista, que antes de la disolución del Reichstag había declarado sostener la política exterior del Gobierno en lo que se refiere al acuerdo de Londres...

Habiendo de la Sociedad de las Naciones declaró: «En principio soy partidario de la Sociedad de Naciones, y si de alguna manera ello es posible, trataremos de entrar en ella...

En otro discurso pronunciado en Essen, el canciller ha declarado: «En lo que a mí se refiere, me niego en principio a hacer en el Gabinete Política de partido, y creo que el conde Westarp encontrará difícilmente una coalición en la que sea posible a los ministros nacionalistas hacer una política nacionalista.»

SUCESO EXTRAÑO

A tiros con los obreros

Un herido grave

Túy, 2.—En la fábrica de aserrar maderas de Salcedo, cuyos obreros están en huelga, se presentó el sábado último un individuo desconocido, y pidió trabajo...

A la salida de la fábrica, Telmo, otro trabajador y el nuevo obrero, invitados por éste, fueron a una taberna de la aldea de Pazos de Reis...

Respecto a quién pagaba el gasto, disputaron el forastero y Telmo, y al terminar salieron todos juntos, y el forastero rogó a sus acompañantes que le indicaran el camino que debía seguir...

Separáronse, y en aquel momento el forastero disparó sobre los tres compañeros, hiriendo gravemente a Telmo en el cuello.

El criminal huyó, sin que hasta la fecha en que telegráfico haya sido hallado.

El Juzgado instruye diligencias.

TITIRIMUNDI

Una calle bien asistida

Puede tomarse como modelo la calle Villersvel, de París, que va del boulevard Saint-Germain a la calle de la Universidad...

PUNTOS DE VISTA



—¡Indi!, señor mío... Mi hija no ha nacido para vivir con un imberbé...

«Le Matin.»

Muere un luchador

Los periódicos de París traen el retrato del luchador Raymond Cazeaux, conocido en los círculos deportivos con el nombre «Cazeaux la Baside»...

«Un afortunado mortal! Porque... luchó; pero venció.»

«Hay tantos luchadores ocultos cada día más derrotados!»

POLVORILLAS



—Esta bien, señor, nos batiremos... —¡Nos batiremos! —¿Armas? —¡Las vuestras! —¿Suficiente? —¡El que usted alija! —Entendido; no fallaré. —¡Ni yo tampoco!

«Le Matin.»

Para criar a un chimpancé

No es cosa fácil, como pudiera presumirse, la crianza de chimpancés.

En un interesante trabajo de «La Nature», sobre la sección dedicada a este objeto por el Instituto Pasteur en Kindia (Guinea francesa), vemos las casas-dormitorios de los agraciados cuadrúpedos y nos enteramos de varios detalles muy curiosos.

El joven chimpancé, que duerme atado a una cadena, goza durante el día de la más amplia libertad, no exenta de la debida vigilancia.

Se les pasea llevándoles cariñosamente de la mano; mujeres indígenas les sirven a modo de ninfas, corrigiendo sus defectos, limpiándoles los mocos e interviniendo tanto en sus juegos como en su educación y comidas.

Y respecto a alimentación, están «al pelo».

Durante las primeras semanas que siguen al momento de su captura, los chimpancitos toman por biberón o a cucharadas, leche esterilizada mezclada con jugo de cereales, jugo de naranja y de ananas.

Más tarde, se les dan bananas, arroz blanco cocido, con azúcar, bizcocho, algo de carne cuidadosamente cocida, pechuga de pollo y cerveza o té frío...

Un plan que para sí quisieran muchos ex ministros de la Corona.

Con lo que resulta que los chimpancés, ¡tan cuidadosos!, cada día se parecen más a los hombres.

Y los hombres, forzados por las privaciones de la vida, cada día se parecen más a los chimpancés.

DON GARCIA

Varios registros en Verin

Verin, 2.—La Guardia civil ha practicado registros en los domicilios de varios individuos sospechosos, que se suponían guardaban documentos comprometedores.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Un triunfo de María Herrero

El éxito de «Cancionera» en el teatro Cervantes, de Granada, según la Prensa de aquella capital, ha constituido un triunfo enorme y personal para la eminente primera actriz de la compañía que dirige Paco Alarcón, María Herrero.

En el transcurso de la representación, y al finalizar todos los actos, las aclamaciones fueron unánimes para la gentil y sin par artista, de quien la Prensa hace cumplidos y extraordinarios elogios.

Los demás intérpretes de la hermosa comedia de los hermanos Quintero compartieron el éxito con María Herrero, destacándose del conjunto Paco Alarcón y Jesús Torresillas, que, en sus difíciles papeles, demostraron, una vez más, la justa razón de la fama que acredita sus nombres.

De regreso

Procedente de La Habana, donde realizó brillantísima temporada, constituyendo la verdadera atracción del cartel del teatro Payret, se encuentra en Madrid la joven y bella triple Encarnita López.

Al lado de Esperanza Iris, en la Zarzuela, demostró sus excelentes condiciones artísticas la hija del gran ex tenor Rafael López, convertido hoy en maestro concertador, y que, como su hija, regresa también de La Habana, después de brillante temporada.

Un estreno

Este estreno ha sido en Vigo y verdaderamente clamoroso, a juzgar por lo que leemos en los periódicos, con grandes elogios para los autores de «La bien amada», Sres. Andrés de la Prada y Padilla.

Se repitieron algunos números de música hasta tres veces y fueron muy celebrados algunos pasajes de la obra.

Ramón Peña

Está muy solicitado. Hay una Empresa de Madrid que le hace ofrecimientos; otra, de Barcelona, que ya ha conferenciado con él, y por último, una de Lisboa, que intenta realizar allí una actuación de nuestro género y quiere que sea Ramón Peña la figura visible.

Pero, hasta el momento, Ramón Peña no se ha decidido por nada ni por nadie.

Viajeros al tren

Para Valencia marchó ayer Rosillo con el propósito de asistir al estreno de «La vaquería». Para Barcelona, Arniches y Jacinto Guerrero, que acuden a la primera representación de «Don Quintín el Amargoso». Y para Zaragoza, el gran comediante Luis del Llano, que va a echar una firma en el contrato de su larga actuación en el Parisiana.

«Zás Kata-Plán!»

En el teatro Odeón, de Huesca, ha sido estrenada por la compañía Garl-Usel, con un éxito clamoroso, la revista de gran espectáculo «Zás-Kata-Plán!» (tipos populares), de los aplaudidos autores Luis Arias Alonso y Enrique Palmer Aguilár, musicada por el popular compositor Pepe Jané.

DESDE BRUSELAS

Alma social

La guerra ha multiplicado, felizmente, las buenas voluntades, al mismo tiempo que nos ha revelado los inmensos vacíos que existen para la buena marcha de las funciones sociales.

Como la solución de los problemas de existencia social no podía continuar siendo puro empirismo, en varios países, y muy especialmente en Bélgica, cuna de obras sociales, los Gobiernos se preocuparon del asunto una vez la guerra terminada; o por mejor decir, desde el armisticio, dieron a conocer un plan, un método y una técnica apropiadas al fin perseguido.

En 1920, una real orden enumeraba una cantidad de obras de asistencia para las que hacía falta una serie de conocimientos y una práctica apropiada a cada iniciativa particular.

Por no enumerar más que unas cuantas de las nuevas instituciones, existen: las delegaciones de protección de la infancia, las obras de asistencia, las direcciones de pensionados, residencias de señoritas, los secretariados populares, las visitadoras sociales, las subintendentes de fábricas, etc.

Bélgica decidió crear una escuela de servicio social dependiente del ministerio de la Justicia, a la par que, con el fin de fomentar estas enseñanzas y difundirlas, subvencionaba todas las instituciones que cumplieran dicho cometido.

Más tarde se celebró en Francia, en 1922, la primera Conferencia Internacional del Servicio Social, y una Comisión provisional estudiaba estas cuestiones, de gran interés para la vida moderna de los pueblos.

El servicio social (que los ingleses llaman «welfare» o «personal work») no es absolutamente nuevo; pero una de las consecuencias naturales de los progresos sociales de nuestros días tenía que tener por objeto, evidentemente, la convicción de las personalidades que se ocupan de la industria, para que éstas dieran a los servicios sociales una importancia desconocida por las generaciones anteriores a la nuestra.

En el «Productivismo», de Solvay, si mal no recuerdo, existe un postulado: la industria no está formada solamente de máquinas, sino que, al mismo tiempo, consta de una forma complejísima de asociación humana, y como para que su verdadera función quede cumplida, la industria debe rendir el mejor servicio con el mínimo de esfuerzos y de gastos, y su organización debe tender a la utilización real de todos los materiales disponibles y a la conservación de la energía humana sobre todo. He aquí el por qué de las escuelas sociales.

En los primeros años del siglo XIX se definía el servicio social industrial como un esfuerzo que tenía por fines asegurar el bienestar y la mejora de las condiciones intelectuales o sociales del trabajador, y esto aparte del salario que se le diera.

Hoy el problema es otro; es el estudio de la relación que existe entre el obrero y su función. Así, el servicio social ha de ocuparse, al mismo tiempo que interesarse por el trabajador, de considerarle, sobre todo, como productor.

No se puede aún hablar de fases o períodos en materia de servicio social, y no obstante, quienes de estas cuestiones se ocupan distinguen tres etapas: la primera es la fase en la que el patrón, movido por un sentimiento de filantropía (rarísimo, según nuestra modesta opinión), desea hacer algo por sus obreros; la segunda, aquella en la que el patrón-amo, Sociedad o Compañía ve ante todo el rendimiento de producción, sin tener en cuenta las cualidades ni la personalidad del trabajador; y la tercera, la de la colaboración. Esto es, en suma, lo que se examina en el período de enseñanza de las subintendentes y los subintendentes de fábrica y manufacturas en sus diferentes especialidades, así como otras: infancia, asistencia, pensionados, industria, seguros sociales y bibliotecas, cuyos diversos diplomas para señoritas son la prueba de los conocimientos modernos necesarios, en teoría y prácticas, para el fin que nos ocupa y que trataremos en otro artículo, demostrativo de lo que en Bélgica se ha hecho durante los cinco años que las escuelas de servicio social han funcionado.

RICARDO AZNAR CASANOVA

¡ATENCIÓN!...

Han robado un aparato de radiotelefonía

Los modernos adelantos modifican necesariamente la delincuencia y sus responsabilidades.

Un aparato de radiotelefonía es hoy tan preciado como una buena alhaja, sobre todo si se sintoniza bien y si el detector es perfecto, ora sea de galena o de zincita.

Anoche se le estropeó la audición a los radioescuchas por el temporal de aire; pero a Luis Sánchez Pastor, domiciliado en Juan de Mens, 15, se le había estropeado ya de antemano un discípulo de Caco y entusiasta, por lo visto, del sinhilismo.

Aunque sea difícil encontrar el «chillo» de este delito contra la propiedad, es de suponer que los avispados subordinados de Maqueda dan pronto con el aparato sustraído.

Todo es cuestión de que les diga:

—¡Atención! Luis Sánchez Pastor es un experto radioescucha, y no se acuesta tranquilo si no oye el «Adiós a la vida», de Puccini, o «En Aragón somos así», de Modesto Romero.

El obrero español Rey, libertado

París, 2.—Hace días, por iniciativa del Grupo parlamentario socialista en la Cámara, se produjo un debate pidiendo la libertad del obrero español Cándido Rey, que había sido entregado a las autoridades españolas por la Policía francesa.

El ministro del Interior prometió ante la Cámara hacer las oportunas gestiones, ya que estimaba justa la protesta de la minoría socialista.

Ayer el jefe del Gobierno francés, Sr. Herriot, ha comunicado al Grupo socialista de ambas Cámaras que el obrero español Cándido Rey acaba de ser puesto en libertad por las autoridades españolas, que le han conducido a la frontera francesa, donde ha quedado completamente libre.

Este hecho constituye un nuevo triunfo de la minoría socialista parlamentaria, con lo que queda sin efecto la anunciada interpelación acerca de este asunto.



UTENSILIOS DE LA FABRICA DE MONEDA FALSA DESCUBIERTA POR LA POLICIA EN CA RABANCHEL BAJO

(Foto: A. Alfonso.)

La Federación de Industria, de que ya se ha ocupado el Comité en diferentes ocasiones...

También de Talavera, y de la Sociedad de Carpinteros, se ha recibido una carta encargando al Comité...

La Sociedad del Ramo de Construcción, de Ciudad Rodrigo, escribe acusando recibo de las comunicaciones que ha mandado el Comité...

De Pamplona, Cleza y Bañeros se recibieron cartas de carácter puramente administrativo...

Federación de Camareros. En la última sesión ordinaria celebrada por el Comité de la Federación Nacional de Camareros...

También se acordó que por la presente nota se recomendará a las Secciones que si se presentara o estuviera en ellas el individuo llamado Mario Cabrera Sanz...

Convocatoria Metalúrgicos.—Esta tarde, a las seis.

NOTICIAS

Participaciones de Navidad.—Ante el deseo de los clientes de Madrid de jugar en el número 18.889 del sorteo de Navidad...

Círculo de Bellas Artes.—Exposición Nogué.—Hoy miércoles, a las cinco de la tarde...

La entrada será pública los días siguientes, de cinco de la tarde a ocho de la noche.

Instituto Español Orlinológico.—Mañana jueves, a las seis de la tarde, en el Museo Antropológico...

Los correspondientes extranjeros.—Ha celebrado su reunión anual la Asociación de la Prensa Extranjera en España...

Centro Abulense.—Se abre concurso para la provisión de la plaza de conserje del mismo.

La Unión Iberoamericana en Cuba.—Muy en breve se inaugurará en la Habana el Centro correspondiente de la Unión Iberoamericana...

Academia de Jurisprudencia.—D. Tomás Elorrieta dará mañana jueves, a las seis y media de la tarde, una conferencia acerca del tema «La Sociedad de las Naciones y la historia de las ideas jurídicas de España y las Repúblicas hispanoamericanas».

LOS AFICIONADOS

En el Salón Luminoso se celebró el sábado 29 la velada organizada por las Sociedades artísticas «María Guerrero» y «Arte y Amistad»...

Los artistas, llamados al pulcro escenario en varias escenas, y al final de cada acto se hubo de levantar el telón para recibir los calurosos aplausos que el público les tribuó.

NO TITUBEE

Si quiere buen chocolate, tiene que tomar el de Isidro López Cobos, Génova, 4, molino.

VINO AROUD

CARNE-QUINA. Al mas reconstituyente soberano en los casos de Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles e influencia.

LIBRESE DE LA INDIGESTION

Quita el dolor instantáneamente, o de lo contrario se devuelve el dinero

¡Sufrir de indigestión! Usted debe ensayar esta pílula tan sencilla de resultados satisfactorios en miles de casos semejantes al suyo.

¡OJO! ¡OJO! ¡OJO! FALTA DE DINERO. Liquidación de 10.000 trajes de punto.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR. Depurativo lodurato cura ENFERMEDADES DE LA PIEL.

Escuelas y maestros

Ya son muchos los Ayuntamientos que desean concertar operaciones de préstamo con el Instituto Nacional de Previsión o con sus Cajas colaboradoras para construir o mejorar edificios escolares...

Los próximos presupuestos

El Ideal del Magisterio, órgano de la Confederación Nacional de Maestros, comentando lo que debe ser el próximo presupuesto de cultura, dice, entre otras cosas, lo siguiente:

ción pública parte de los millones que fácilmente pueden economizarse en otros departamentos.

La colocación de los opositores. Una Comisión de opositores del rectorado de Zaragoza nos ruega la publicación de la nota siguiente:

La enseñanza en Madrid. La Junta local de Primera enseñanza de Madrid ha acordado adquirir en arrendamiento por cinco años, para escuelas, por el alquiler de 2.500 pesetas, el piso bajo de una casa de la calle de Joaquín Costa...

TEATRO REAL

Celebrado el primero de los conciertos que ha organizado la Empresa del teatro Real, concierto en el que la Orquesta Sinfónica se apuntó un nuevo triunfo en su brillante historia...

Este alto interés que entre el público ha despertado la próxima temporada de nuestro primer teatro lírico tiene lógica explicación, considerando los méritos de los cantantes que han de actuar en ellas...

Justo a los nombres de los tenores Fleta, Sullivan y Morante, de la soprano María Llocaer y del baritoneo Gaffé, conocidos y aclamados como triunfadores en todo el mundo...

Este año interese que entre el público ha despertado la próxima temporada de nuestro primer teatro lírico tiene lógica explicación...

Sopranos como la japonesa Telko Kiwa, creadora de «Madame Butterfly»; las divas españolas Mercedes Caspary y María Llocaer, familiares a nuestro público...

Como genial cantante y el mejor intérprete de «Mefistofeles» y «Los Hugonotes», y otras varias figuras del bell canto que en sucesivas jornadas destacaremos...

Los alrededores de Madrid. Barrios en el abandono. Una Comisión integrada por D. Pedro Ocasillas, D. Policarpo Moreno y D. Antonio Martínez...

brante que por casualidad les deja el servicio municipal de fontanería de Madrid.

Correo de teatros

COMEDIA.—Funciones populares.—Esta noche y las sucesivas, a precios populares, la graciosa comedia puzé «Los garbanzos de Castilla».

Don Quintín, el Amargao. Esta noche y mañana noche, no hay función, para ensayar la casa huída.

SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.—Santos Francisco Javier, Casiano, Crispín, Juan, Esteban, Agrícola y Claudio, confesores y mártires, y Santos Hilario y Nagnia, vírgenes y mártires.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez, Los hijos de la vendimia.

PRINCESA.—A las seis, El juramento de la Primorosa.—A las diez y media, Abarragotía y Salbachurreta.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, función popular, Los garbanzos de Castilla.

FONTALBA.—A las seis, La virtud sospechosa.—Noche, no hay función.

LARA.—A las seis y a las diez y media, Cancionera.

ESLAVA.—A las seis y cuarto, Mujer y tangos por España.—A las diez y media, Cuando empieza la vida.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Hay que vivir.—A las diez y cuarto, El aire de Madrid.

COMICO.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Vidas rectas.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, La bola.

FUENCARRAL.—A las seis, La venganza de Don Mendo.—A las diez y cuarto, Lluvia de hilos.

APOLO.—A las seis y media, Calixta la prestamista y La vaquerita.—A las diez y media, Don Quintín el amargao.

CISNE.—A las seis y cuarto, La menta zamorana y La Gran Via.—A las diez y cuarto, La marsellesa.

LATINA.—A las seis, Noche de ronda y La bella peluquera.—A las diez y cuarto, La bella peluquera y Garabatusa.

NOVEDADES.—A las seis, La oblia del mesón.—A las diez y cuarto, El viaje de la vida.—A las diez y media, La Bejarana.

MARTIN.—A las seis y media, La carne flaca y El señorío de Ponte.—A las diez y cuarto, El señorío de Ponte y Levántate y anda!

ZARZUELA.—A las seis y a las diez y media, variedades, Elixir de amor, fin de fiesta.

PALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, tes baile.

ROMEA.—A las seis y a las diez y media, Rosita Pastor, Pilar Nebra, Mazarino, Sanz, Salud Ruiz.

MARAVILLAS.—A las seis y diez y cuarto, Blancquita Morell, Carmen Vargas, La gallina ciega, Esteso, Una boda en China, Lepa, Delfy, Gresca romana, Ramper, Lolita Astolfi.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, grandiosa función.

CABARET VERSALES, Atocha, 63.—Music hall de primer orden. Grandioso programa de variedades. Exito extraordinario de Monna My. Terminadas las variedades, apartir de ahora hasta la madrugada. Gran super tango, orquesta Florea.

FRONTON JAI ALAI.—Primer, a pala, Gárate II y Aguirre (rojos), contra Solozábal y Ernaiz (azules), y segundo, a pala, Badiola y Pérez (rojos), contra Izaguirre y Amorebieta I (azules).

Imprenta de LA LIBERTAD.—Madera, 8.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD»

Por el honor del nombre

POR

EMILIO GABORIAU

—¡Acuérdese! ¡En casa del señor Trigault... el tío Papillon!... Número 998... Lecoq se dirigió al tercer piso y preguntó a un alguacil, sentado ante una mesa:

—¿Está el señor De Escorval en su despacho? —El señor De Escorval —contestó el alguacil moviendo tristemente la cabeza— no ha venido esta mañana, ni vendrá en algunos meses... —¿Cómo? ¿Qué ocurre? —Que ayer tarde, al bajar de su coche, delante de la puerta de su casa, cayó con tan mala suerte, que se le quebrado una pierna.

tes accidentes suceden con frecuencia, y hasta su larga lista debe ser para los humildes caminantes una razón de bendecir su modesta fortuna, que los pone a cubierto de semejantes contratiempos.

No obstante, Lecoq, al saber la desgracia del señor De Escorval, puso una cara tan extraña, que el alguacil no pudo menos de echarse a reír.

—¿Qué encuentra en eso de extraordinario? —le preguntó.

—¡Yo!... Nada.

El joven agente mentía. Le llamaba la atención la extraña coincidencia de dos hechos: la tentativa de suicidio del homicida y el accidente del juez de instrucción. Pero no dejó que aquel vago presentimiento arraigara en su espíritu. ¿Qué relación podían tener aquellos dos hechos? Por otra parte, no veía en aquello nada que pudiera perjudicarle, pues aún desconocía un axioma, que luego retuvo en su memoria, que decía: «Desconfía siempre de aquellos hechos que parecen favorecer tus deseos».

Lecoq estaba muy lejos de alegrarse de la desgracia del señor De Escorval, y hubiera dado con gusto cualquier cosa porque la herida no hubiese tenido consecuencias... Sólo que no podía menos de decirse que, gracias a este mismo accidente, no tendría que tratar con un hombre cuya atarnería desdichosa le había sido muy desagradable.

Todos estos motivos fueron causa de una ligereza de la cual debía sufrir el castigo.

—Así es—le dijo el alguacil—que yo no tengo nada que hacer esta mañana?

—¿Qué locura!... Hace ya más de una hora que todos los asuntos urgentes que tenía entre manos el señor De Escorval están repartidos entre los demás señores jueces de instrucción.

—Yo vengo por el grave suceso de ayer... —¡Podía usted haberlo dicho! Le están esperando y hasta han enviado ya a un ordenanza a buscarle a la Prefectura. El señor Segmuller es quien instruye ahora ese caso.

El joven agente quedó pasmado, procurando recordar quién era este juez.

—No le conocí—prosiguió el alguacil—. Es una bellísima persona que no tiene el aspecto atarnero de casi todos estos señores. Un detenido decía de él, al salir de un interrogatorio: «Diente de hombre; me ha sacado de tal modo la verdad, que de seguro me coriarán la cabeza!»

El joven policía, satisfecho con estos detalles, fue a llamar al despacho del señor Segmuller.

—¡Adiante!—dijo una voz bien timbrada.

Entró y encontróse en presencia de un hombre de unos cuarenta años, bastante alto y grueso, y que le dijo en seguida:

—¿Es usted el agente Lecoq? —Bueno!... Sí.

ALCOHOL MARCA SOL

PARA QUEMAR ESPARTEROS, 9 y en droguerías, farmacias y ultramarinos. Exíjase la botella precintada.

tes, estoy estudiando la causa, y dentro de cinco minutos habrá concluido.

Lecoq tomó asiento, y a hurtadillas se puso a estudiar al juez.

El alguacil no había exagerado. La fisonomía del juez revelaba franqueza y benevolencia. No obstante, Lecoq no quiso fiarse de las apariencias, y no andaba equivocado. El señor Segmuller, nacido cerca de Strasburgo, utilizaba, en las funciones de su delicado cargo, aquella candida fisonomía que Dios ha concedido a casi todos los hijos de la rubia Alsacia, máscara engañosa que frecuentemente disimula una malicia gaseosa, sustentada con la temible prudencia de los habitantes del Gauz.

El señor Segmuller, aunque dotado de una inteligencia despejada y penetrante, parecía

sencillo y fácil de engañar. Así como la mayor parte de sus colegas imprimían a sus fisonomías un tinte severo, el afectaba la sencillez y la franqueza, sin que por eso su gravedad de magistrado hubiera sufrido detrimento alguno. Su voz tenía un tono tan paternal, ocultaba con tanta candidez lo sutil de sus preguntas y el alcance de las contestaciones, que aquel a quien interrogaba contestaba ingenuamente, creyendo haberse con un juez poco hábil.

Un hombre bajito, obeso, imberbe y sonriente era el escribano del señor Segmuller. Llamábase Goguet. Su molesta cara expresaba, no la bondad, sino la necesidad, y verdaderamente era bastante necio.

Como acababa de decir, el juez estudiaba la causa que le habían enviado inopinadamente. Sobre su mesa estaban colocadas todas las piezas de convicción reunidas por Lecoq, desde el copo de lana hasta el pendiente de brillantes. Leía con suma atención el informe escrito por Lecoq, y de vez en cuando examinaba los objetos colocados delante de él o consultaba el plano del terreno. Al cabo de media hora retiró el sillón de la mesa y se encará con el agente.

—Señor Lecoq—le dijo—, el señor De Escorval me había prevenido por una nota escrita a margen de los autos de que es usted un hombre inteligente y de toda confianza.

—Por lo menos, tengo buena voluntad.

—¡Oh! Tiene usted más que eso; es la primera vez que intervengo en un trabajo tan completo. Es usted joven todavía; pero si es constante, le creo llamado a prestar grandes servicios.

El joven agente se inclinó radiante de alegría.

—Su convicción—prosiguió el juez—es desde este momento la mía, y según me ha dicho el procurador imperial, era también la del señor De Escorval. Estamos ante un misterio que es preciso esclarecer.

—¡Oh!... Y lo conseguiremos, señor juez—exclamó Lecoq.

Animado por las bondadosas frases del magistrado, sentíase capaz de todo. Tal entusiasmo

mo brillaba en sus ojos, que el señor Segmuller no pudo menos de sonreírse.

—Eso creo yo—dijo—, pero no tan pronto como piensa usted... En fin, manos a la obra. Ahora que recuerdo, ¿desde ayer ha hecho usted algo? El señor De Escorval le había dado alguna orden... ¿Ha recogido algún nuevo indicio?

—Creo, señor juez, que he empleado bien el tiempo.

Y con rara precisión, con la facilidad de expresión del que está bien penetrado de su asunto, contó Lecoq cuanto había descubierto desde que salió de la Penitencia: las atrevidas noticias de hombre que el creía cumplido, sus propias observaciones respecto al homicida, sus esperanzas fallidas, sus tentativas, las declaraciones del cochero y de la portera, y leyó la carta del tío Ajénjo. Por último, depositó sobre la mesa el puñado de tierra que es había proporcionado de un modo tan singular, y al lado una cantidad igual a la misma que había recogido en el suelo del calabozo de la prevención en la pieza de Italia. Cuando hubo Lecoq explicado las razones que le habían guiado y el partido que se podía sacar de sus precauciones, exclamó el señor Segmuller:

—Tiene usted razón; quizá esto nos proporcione un medio de desconcertar todas las negativas del acusado... Es un rasgo de la sorprendente sagacidad de usted.

Y debía de ser así, porque Goguet, el escribano, lo aprobó.

—¡Díantre!—murmuró—. ¡A mí no se me hubiera ocurrido una idea semejante! Mientras hablaba, el señor Segmuller guardaba en un cajón todas las piezas de convicción que habían de servir a su debido tiempo.

—Ahora—dijo—ya poseo datos suficientes para interrogar a la viuda Chupin. Quizá saquemos algo de ella.

iba a tirar del cordón de la campanilla cuando Lecoq le detuvo con un gesto casi suplicante.

—Señor juez, le suplico me permita asistir al interrogatorio... ¡A veces se necesita tan poco para tener una buena inspiración!

DENTADURA PERPETUA
POR EL LICOR DEL POLO

TAN INMENSAS SU FAMA QUE DEL ORO SE TRANSPORTA A LA REGION SIBERIAL

Osram - Nitra Opal

Trabajo bien hecho necesita buena luz y que no dañe la vista

con lámparas Osram alumbrado perfecto

PHILLIPS

¡Oro es andar! La demás es estropear el pijó

LAS SUKLA 6 DE GOMA QUE PERMITEN ANDAR CON SOLTURA Y ELEGANCIA

AVISO AL PUBLICO: Rechazad las imitaciones. Exigid la marca PHILLIPS grabada en goma.

El buen medio



— Tu que fumas todo el día, como haces para conservar tus dientes tan blancos?
— Muy sencillo querida, tengo siempre a mano un frasco de Dentol.

El Dentol (agua, pasta, polvo, jabón), es un dentífrico que además de ser un excelente antiséptico está dotado de un perfume muy agradable.

Fabricado según los trabajos de Pasteur, endurece las encías. En pocos días da a los dientes la blancura de la leche. Purifica el aliento estando especialmente indicado a los fumadores. Deja en la boca una sensación de frescura deliciosa y persistente.

El Dentol se encuentra en todos los buenos establecimientos que venden perfumería y en las Farmacias.

Depósito general: **Maison L. Frere, 49, rue Jacob, París.**

Muebles. Tapicería. T. Peláez, fabricante
garantiza calidad, economía en precios. Infantas, 42, Madrid, esquina Torree

GOMAS "BIEN" La Mascota
Catálogo gratis.
4, GATO, 4, MADRID

ATOCHA, 43 Y 47
Primera casa en molduras, grabados, porcelanas, cerámica y objetos de arte. NO DEJE DE VISITAR LOS SALONES DE EXPOSICION.

PARA EL CABELLO LA LOCIÓN

ROM NO TIENE RIVAL

ANUNCIOS
CARMEN, NUM. 18.

LA ALCOHOLERA, CARMEN, 10
ULTIMO DIA DEL NUMERO

16.529

Se dan participaciones de 2 pesetas para el sorteo de Navidad, comprando JABON ROYALTY

BAZAR X, ESPOZ Y MINA, 6, Y GARRETAS, 17

25.575

NUMERO DEL CONCURSO
Se dan participaciones de 2 pesetas para el sorteo de Navidad, comprando JABON ROYALTY

Se venden barricas A plazos
vacías de tinta, a 5 pesetas cada una. Dirigirse de once a una, a esta Administración.

TEJIDOS, SASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES
Gómez y Carmona, Relatores, núm. 3, Tl. 62-83 M.

Bandera Mercantil
MAGDALENA, 2
Gran surtido en camas doradas, hierro y madera y muebles de todas clases. Hay guardamuebles.

SE CEDE UN SOLAR
en inmejorables condiciones, sitio céntrico, para puesto o pequeña industria. Razón: San Roque, 7.

Muebles de lujo
Gran Exposición y venta. Comedores, dormitorios, despachos y salones dorados. Barquillo, 32.

SE RECIBE TODA CLASE DE ANUNCIOS
EN LA AGENCIA DE : : :
EMILIO CORTES. VALVERDE, 8

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES

CAMAS DORADAS
dirigirse a la FABRICA
34, CALLE DE LA CABEZA, 34

TODOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS

Almoneda; muebles, objetos de ocasión, gran surtido, baratísimo. — Valverde, 8.

Almoneda de todos los muebles, ropas, colchones, cortinaje, tapices y cachorros, Costanilla de los Angeles, 10.

Almoneda, 2.000 cuadros antiguos, preciosos de testamentaria verdadera gangas. Silva, 30.

Muebles baratísimos, colchones, Galileo, 27.

Almoneda urgente, Travesía del Púcar, 6, primero; de 11 y 3 5.

Almoneda urgente, de 9 a 12, Gran Vía, 20.

ALQUILERES

Cuartos disponibles en el acto de todos precios. Información: Colón, 14.

Udese gabinete, Calle San Vicente, 33, segundo izquierda.

Cebo habitaciones, balcón, azotea, Goya, 21, cuarto.

Alquilase habitación interior, caballero o señora, San Marcos, 23.

Se alquila bonito piso en 225 pesetas, Rodríguez San Pedro, 57.

Preciosas a zotea 200 pesetas, Andrés Melado, 4 y 6.

Pisos con confort, de 500, 550 pesetas. Alberto Aguilera, 58.

Cuartos exteriores, desde 12 a 23 duros. Tiendas desde 14 a 50 duros, casa nueva, con travesía 37 a la puerta, alquilarse. — Paseo Delicias, 123. Horas: de tres a cinco.

Udese piso exterior, 30, 40 duros, céntrico, doce piezas, Félix Olibarín, Masón de Paredes, 2.

Piso amueblado, gabinete, derecho cocina. Plaza Dos Mayo, 9.

Se cede gabinete, con o sin, Fuencarral, 133, bajo derecho.

Alquilo alcoba caballero. Estudios, 10.

Precioso gabinete y alcoba. Informes: Barco, 10, registradoras.

Gabinete caballero, Travesía San Mateo, 1, segundo derecha.

Udese gabinete, alcoba, exterior, casa nueva, sin, con, Santa Engracia, 118, tercero izquierda.

Alquilase gran local cocina, taller, almacén. Manzanares, 15.

Local, paseo Delicias, trescientos metros cuadrados, doscientas pesetas. Montero, 10.

Entruselo para peluquería, sastrería u oficina, 50 duros. Montero, 10.

Pianos alquilados adquiriendo propiedad, baratísimos. Compró piano. Plaza Progreso, 7.

AUTOMOVILES

Dinamos arreglan. Carmen, 41.

Matis 6 HP., dos plazas. Muñoz de Balboa, número 8.

Camioneta seminueva, vëndese. M. K. Aparado 40, Madrid.

COLOCACIONES

Facilito servidumbre y toda clase personal. Colón, 14. Pedidos servidos en diez años: 12.800.

Vienda joven desearia acompañar, comercio, cosa análoga. Hospital, 10 duplicado.

Vienda joven desearia acompañar, comercio, cosa análoga. Hospital, 10 duplicado.

Udese matrimonio honorable para cuidar clínica, oficina o cosa análoga. Arganzuela, 14. Once a seis.

Udese señora para taquilla cine, teatro, cajera, con referencias. Arganzuela, 14. Once a seis.

Udese cocinera vengada. Príncipe Vergara, 4, cuarto.

Udese gabinete, alcoba, exterior, casa nueva, sin, con, Santa Engracia, 118, tercero izquierda.

Precio exclusivo para Demandas y Ofertas Diez cts palabra

OFERTAS

Colocaciones, única casa, Colón, 14. Fundada 1915. Colocaciones proporcionadas: 12.800.

Para colocarse rápidamente inscribese Bolsa Trabajo. Hortaleza 79

Zapateros. Faltan clavado, señora y francesetas. Fernández de los Ríos, 40, segundo, F.

Falta muchacha formal, poca familia. Inutil presentarse sin excelentes informes. Norte, 16, primero izquierda.

Se necesita muchacha, sabiendo de cocina. — Santa Lucía, 10, tercero derecha.

Sastre. Falta oficial, ayudante. Arganzuela, 13, principal.

Udico para recados, 15-16 años, precisase. — Presentarse con referencias: Travesía Trujillo, 2, ortopedia. De diez a once mañanas.

Udese falta chico para recados. Zaid, Arana, 14.

Electricista. Falta apren dir adelantado, Santa Ercracia, 92, segundo, 3

Sastre. Faltan aprendices. Veneras, 5, sencillo, principal izqda.

Se necesitan buenas maquinistas de ropa blanca. Modesto Lafuente, 13 (esquina a Ríos Rosas).

A personas activas y resultas ofrecemos cargo remunerado, con sueldo y comisión. San Agustín, 16, primero.

Se necesitan oficiales. — S. Carretas, 39, Corredor la Hebe.

Novilladas. — Necesito banderilleros y matadores; condiciones inmejorables. Bar Cosmopolita. Príncipe, 22. Ocho noche.

Faltan bordadoras y aprendizas, a peseta. Madera, 57, segundo.

Camareras urgen lujoso café tuera; grandes utilidades. Los buenos contratos, Oso, 17, principal.

Zapateros. Falta oficial composturas, que sepa hacer obra clavada señora. Castillo, 5.

Sastre. Falta oficial. Ave Maria, 18.

Chicas ganando una peseta, faltan, Palma, 58

Necesito muchacho 13 años con informes, sepa leer y escribir, para casa particular. Zurbarano, 35, primero.

Necesitase criada, Paseo Prado, 46, segundo izquierda.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Profesora Rosa Mora. Consulta, hospedaje embarazadas. San Agustín, 9.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje embarazadas. — Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Vicenta Santaclara. — Especialista. Pensión. Consulta. Colmenares, 9.

COMPRAS

Antigüedades, alhajas, papelería Monte, toda clase objetos compra. — Prado, 5, tienda.

Compraría machacadora y excavadora de ocasión, de buena marca, y en perfecto estado de funcionamiento. Fotografías, diseños, datos pertinentes y precios, a Rozanos, Sevilla, 3, Madrid. Sólo por escrito.

Compro casa 20.000 duros, sin corredores. — Escribid: Guillén, Carrera San Jerónimo, 15, Continental.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas, Llagas, venéreo, sífilis, male s. orina. Informes gratis, miércoles, tres tarde. Clínica Mateos.

Consulta especial económica. Enfermedades estómago, hígado, intestinos. Bayos X, Toledo, 93; seis-ocho.

Curación a enfermedades secretas, im potencia. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios. Once a siete 2 pesetas: especial, 5; obreros, siete-nueve, 1 Fuencarral, 75 (entrada Santa Bárbara).

CORRESPONDENCIA

Buda, J. Local Amargura infinita. Conseguido, adorador. Abrumado trabajo, compréballo. Ver el Contestama. Leas? Cuidate.

Corazón: Camillas, 5.

Siempre contigo. Sol.

ENSEÑANZAS

Collec, p. o. lecciones domicilio profesora. — Almansa, 11, principal.

Pallas. Enseñanza grammatizada. Plaza Angel, 16, 17.

Pallas modernos, enseñanza rápida, clases generales, particulares, económicas. Príncipe, 16.

Para ingresar Bancos, oficinas, clases de caligrafía, taquigrafía, ortografía, contabilidad, cálculos mercantiles, correspondencia, idiomas, tarde, noche, alumnos, alumnas. Escuela Preparaciones. Pez, 15.

Hacienda, Correos. Se admiten señoras. Preparación, programas. Escuela Preparaciones. Pez, 15.

Hacienda. Estadística. Preparación para ambos sexos por funcionarios. Internado independiente. Academia Central, Luna, 22.

Telegrafos, Radio. Preparación completa. Programas. Escuela Preparaciones. Pez, 15.

Telegrafos. A cada emia Cob. San Vicente, 18.

Pallas salón, única academia elegante. Plaza Carmen, 1.

QUESPEDES
Pensión Canalejas, Montero, 24.

Facilito toda clase direcciones, hospedajes, gabinetes, con, sin. — Colón, 14.

MODISTAS

Buena modista, económica. Pavia, 4, principal.

TRASPASOS

Para traspasar rápidamente Universal, Hortaleza, 79.

Traspaso local céntrico, con o sin negocio, poca renta. Razón: Alcazarano, 27, fabrica encolante.

Corazón: Camillas, 5.

Siempre contigo. Sol.

Udese por enfermedad acreditado cajón lateral, verduras, frutas. — Plaza Cebada. Dirigirse: Alvaro, Párama, 11.

Urgente traspaso por no poderlo atender, taller cerrajería artística o cambiaria por coche turismo en buen uso. — Razón: Alonso Heredia, 15, ultramarinos.

Traspaso local, buena vivienda, 1.200 pesetas. San Vicente, 63, peluquería.

Traspaso bisutería céntrica, acreditada. Facilidades pago. Costanilla Angeles, 12, tercero. Dos a cuatro.

Traspaso imprenta, buenas condiciones. Jorge Juan, 11. De diez a doce.

VARIOS

Rubados, lunes, colonia; Rumbos, esencia, Perfumería y cosméticos. Arroyo, Barquillo, 5.

Huchas metálicas se entregan a los poseedores de cartillas de nuestra Caja de Ahorros. Interés: 4 por 100 anual. Máximo de imposiciones, 10.000 pesetas. Banco Español de Crédito en su casa Alcalá, 14; antiguo palacio de La Equitativa.

Exhortos, certificados última voluntad. Penales, 5 pesetas. La Comercial Cto. Fuentes, 5, Apartado 12.210, Madrid. Faltan correspondientes toda España.

Zapateros, goma bandonejos, cubiertas viejas, vende Jiménez, Hernán Cortés, 18.

Detectiva Cto. Vigilancia, informaciones privadas, comerciales. — Fuentes, 5; cuatro-ocho.

Udese afinación reparaciones pianos. Desaparición amarillo teclodo. Carmen, 18.

VENTAS

Vendamos, comprad vendamos, comprad vendamos. Visitando Universal, Hortaleza, 79.

Udamos 5.000 vasos para agua, 27 pesetas ciento, Valencia, 26.

Liquidación de calzado. Barquillo, 39. Botas piso goma, 14,95.

Vendo caballo y coches buenos, sin corredores. Montero, 40, zapatería.

Se vende comedor no gal, nueve piezas. Inutil presentarse corredores. Cedaceros, 5, principal; de 9 a 11.

Sombreros adornados, 10 pesetas; hechura, 3. Salud, 12.

Realizame, precios excepcionales, bonitos sombreros para señoras, cascos fleito, felpas, adornos. Montero, 4, entresuelo.

La Marquesina, Tatuado, 16. Puntitas y codillos, 4 pesetas, kilo.

Vendo piano Ortiz Cuervo, seminuevo, barato. Señores de Luzón, 5, tercero derecha.

Vendo terreno, 10.000 pies, carretera Chamartín, próximo Ciudad Jardín de la Prensa. Carretas, 17, porteria.

Cesfeteras, saturador, mesas mármol veldores, sepeñin, sillones. Leganitos, 40.

Vendo máquinas Singer, bobina central, volante pequeño, tres pesetas con cubieta, 25 pesetas. Luda, 3, tercero derecha.

EL

JARABE RICHE

MARCA REGISTRADA

JOVENES ANEMICAS

Es la última palabra de la terapéutica

RECONSTITUYENTE
de actividad extraordinaria

LABORATORIO R. BESCUNJA SANTIAGO

Pídase en todas las farmacias